Ba 权威服

"大数据"何时才会不"杀熟"

法律法规频频"亮剑"破除"隐蔽性"是难题

近日,浙江省绍兴市柯桥区人民法院开庭审理了胡女士诉上海携程商务有限公司侵权纠纷一案。法院判决携程赔偿胡女士投诉后携程未完全赔付的差价 243.37元及订房差价 1511.37元的三倍支付赔偿金共计 4777.48元。作为 8.5 折优惠价的"钻石会员",不仅没有享受优惠,反而多支付了一倍的房价,这种价格歧视损害了消费者合法权益。

近期,从国家到地方都出台了针对性举措,剑指"大数据杀熟",比如,国家市场监管总局发布了《关于对〈价格违法行为行政处罚规定(修订征求意见稿)〉公开征求意见的公告》,《深圳经济特区数据条例》近日公布,将于明年1月1日起施行。不过,记者调查发现,在一些领域,平台"杀熟"情况仍然存在。

依法治理没有停歇 "杀熟"仍然存在

近期,监管利剑再次指向"大数据杀 熟"。7月初,国家市场监督管理总局公布 《价格违法行为行政处罚规定(修订征求意 见稿)》,其中新增了"新业态中的价格违法 行为"内容。意见稿提到,电子商务平台经 营者有利用大数据分析、算法等技术手段, 根据消费者或者其他经营者的偏好、交易习 惯等特征,基于成本或正当营销策略之外的 因素,对同一商品或服务在同等交易条件下 设置不同价格的情形之一的,给予警告,可 以并处上一年度销售总额 1‰以上 5‰以下 的罚款,有违法所得的,没收违法所得;情 节严重的,责令停业整顿,或者吊销营业执 照;今年7月,深圳市公布《深圳经济特区 数据条例》,明确提出对"大数据杀熟"给 -情节严重的,可处 5000 万元以 予重罚— 下或者上一年度营业额 5%以下罚款。

多位受访专家表示,近年来,已有多部 法律、法规、规章针对"大数据杀熟"进行 规制,足以看出这一问题的重要性,通过提 高违法成本防治"大数据杀熟"是非常必要 且务实之举,将对创造优良的法治环境和健 康的数据生态起到重要作用。

中国互联网协会法工委副秘书长胡钢表示,在有明确法律依据的情况下,对侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为,消费者组织或者检察机关等可以提起公益诉讼,这样就可大大降低普通消费者主张个人权利的门槛和难度,也从一方面大幅提

高了诉讼的效率和成功率,实现专业化、系统化、一揽子的解决目标。

虽然依法治理"大数据杀熟"的脚步没有停歇,但记者近日调查发现,"杀熟"行为在一些常用平台仍不同程度存在。

记者在某网约车平台上搜索发现,在同一时间于同一地点出发至北京西站,经常使用该网约车平台的用户手机内显示的快车打车费用预估为 69.03 元。但不经常使用该平台的用户手机上显示,打车费用预计为51.18 元,其中包含了 17.05 元被抵扣的优惠券。但记者发现,即便不选择使用优惠券抵扣车费,不经常使用该平台的用户打车费用是 68.23 元,比常用用户显示的车费还便宜 0.8 元。

在某在线旅游平台上,四川省某地同一酒店的同等房型的客房,享有8.5 折优惠的钻石会员手机页面上显示的客房原价为728元,优惠后价格为472元。但享受9.5 折优惠的黄金会员手机页面上,该房型的原价为668元,折后价格是400元。同时,若是铂金会员享有的价格也比黄金会员享有的房价高出几十元。

在某外卖平台上,不同用户在同一家没有点过餐的店家显示的优惠红包价格也不尽相同。一个用户手机页面显示的优惠红包价格为满33元可抵扣11元,但另一用户显示的优惠红包价格分别为满31元抵扣9元、满53元抵扣13元以及满57元抵扣14元。

发现难、举证难、认定难 根治"大数据杀熟"困难重重

北京市消协调查显示,超八成被调查者认为,"大数据杀熟"现象如今相当普遍,且有超五成被调查者表示有过被"大数据杀熟"的经历。今年年初,中消协表示,有些经营者利用算法进行价格歧视。一是对新老用户制定不同价格,会员用户反而比普通用户价格更贵。二是对不同地区的消费者制定不同价格。三是多次浏览页面的用户可能面临价格上涨。四是利用繁复促销规则和算法,实行价格混淆设置,吸引计算真实价格困难的消费者。受访专家表示,"大数据杀熟"具有智能化、系统化、批量化、隐蔽性等特点,想要根治仍然困难重重。

难以察觉,隐蔽性强。中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为,"大数据杀熟"问题频繁出现、屡禁不止,很大程度在于其有一定的隐蔽性,一方面,消费者不经多部手机或者多人同时比对,很难察觉这一情况。另一方面,消费者即便发现价格歧视也难以固定证据,因为消费者并不知道价格A和B之间的差距是怎么形成的,在某些情况下"素人补贴"等情况都会造成单价的不同,消费者很难仅凭借价格的差异来判断平台是否在"杀熟",同时也给平台留下了

"看人下菜碟",区分用户。部分平台

解释的空间,导致消费者举证不易、维权困

对于苹果手机用户也会"格外关照"。复旦大学孙云金教授的团队在针对网约车平台的调查中发现,苹果手机用户在打车的过程当中更有可能被舒适型车辆,即优享、专车等价格相对较高的车型接单,且这一比例是非苹果手机用户的3倍。此外,苹果手机用户所能享受到的打车优惠也更少。数据统计发现,苹果手机用户所能获得的平均优惠约为非苹果手机用户的一半,优惠金额占据每订单原价的比例,即折扣比,依旧支持上述结论。

"精准投放",诱导消费。专家表示, 比如基于算法的推荐广告,似乎总能"猜 中"消费者的喜好,从电线杆上的"牛皮 癣"变成朋友圈里的"精准投放",时刻诱 导、干扰消费者。专家表示,一些平台会分 析消费者的消费习惯和喜好,推荐消费者搜 索价格区间的商品或服务,多次浏览页面的 用户可能面临价格上涨。

发现难、举证难、认定难。"新用户的合理期限如何界定?平台的随机性交易如何界定?"复旦大学数字与移动治理实验室主任郑磊说,"消费者通过不同用户之间的横向比较,很容易发现互联网平台'杀熟',但达到政策认定'杀熟'的条件,既需要获取互联网平台的核心算法,又需要较强的技术能力去分析算法。"



强化日常制度制约 让个体免于被算法"算计"

业内专家认为,"大数据杀熟"更深层 次的问题在于平台对用户数据的保护和利用 不当,除提升监管强度提高相关行为的违法 成本外,还要不断强化日常的制度约束。

胡钢认为,"大数据杀熟"侵害了消费者的知情权、选择权、个人信息权等,涉及虚假宣传、价格欺诈、经营欺骗,构成消费欺诈,应当对违法主体进行惩戒性行政处罚,给予受害者惩罚性民事赔偿。未来可对非法获利丰厚,受害者众多的恶劣行为,立法追究刑事责任。"鉴于'大数据杀熟'的智能化、系统化、批量化、隐蔽性、凶猛性,在个案突破的前提下,更应适时开展进驻式、突击式和拔根式的多部门联合执法治理,并配合消费者组织或检察机关的公益性诉讼活动。"胡钢说。

此外,他建议在此基础上建立举报人奖励制度,提供精准线索。"我们要把民事责任、行政责任和刑事责任结合起来。只有让所有违法主体承担应有的、全部的法律责任,才能坚决遏制这种利用技术手段,建立

在压榨普通消费者的个人信息基础之上的, 我称为'隐私驱动'的流氓经济。"胡钢说。

中国人民大学法学院教授、商法研究所所长刘俊海说,公安机关、市场监管部门、网信主管部门等要铸造监管合力,消除监管盲区,提高监管公信,切实用好用够用足法律赋予的市场准人、行政指导、行政调解、行政监管和行政处罚等权限,保护消费者的隐私权、选择权、公平交易权和安全保障权,打击和制裁各种侵害消费者权益的、违法的"大数据杀熟"行为。对情节严重构成犯罪的,要移交司法机关追究刑事责任。

北京市消协曾建议,采取技术手段和技术设备,建立相应的大数据网上监管平台,针对网络信息平台进行全天候的在线监管,提高对各种隐性大数据利用违法行为的查处能力。同时,可建立诚信激励和失信黑名单制度,一旦发现企业存在通过"大数据杀熟"损害消费者知情权、选择权和公平交易权的行为,不仅要对其给予行政处罚,还要将其纳入诚信黑名单。

"大数据杀熟"毁的是互联网经济的未来

这些年,互联网经济的蓬勃发展给人们的衣食住行带来诸多便利,但与此同时,广大消费者也苦"大数据杀熟"久矣。到目时,前为止,"大数据杀熟"并没有明确的法律界定,还停留在学术研究和大众口口相传的商业概念里。不过,即便当前还无法从维护社会整体利益的角度,对"大数据杀熟"进行普适性解决,但并不影响在现有法律框架下对此类案件做出公平的判决。

现今所说的"大数据杀熟",一般是指互联网商家利用大数据技术,通过算法分析处理收集到的用户信息并做出数据画像,对价格不敏感者特别是熟客施行同物和同价格成视"政策,以此实现自身利益同的最大化。需要承认的是,不同消费者对相同如果的高家在主观上具有欺诈的直接故意,在客观上也造成了消费者的财产损失,两者具有这就是关系。那么,依据民法典相关条款,这就是明确的欺诈行为,侵犯了消费者的知情权、公平交易权等一系列合法权益。

跳出法律维度,还应该看到"大数据杀熟"行为对互联网经济长远发展造成的伤害。我们生活的时代并非一个真正意义上的"陌生人社会",互联网的出现正在逐步降低

互不信任造成的高昂社会运行成本。回顾近年来的"大数据杀熟"新闻,无不在典地事上迅速传播发酵,引发消费者群体对对线上型的信任危机,还降低了整个社会对线上划的人企业家的信任。这种为追求利润。不择手段的个别企业文化,导致了境,使其不再关注产品和服务的改进创新,而是依赖于资本优势、市场地位去利用制度欠缺重影响市场经济效率,导致社会资源浪费,也让技术本身的进步发展蒙上阴影。

"大数据杀熟"的治理,也带给人们对于科技进步与社会发展关系的思考。技术本身是中立的工具,但技术的应用则量——物值,因此不能让"技术的解放力量——物质的位于具化——转而成了解放的桎梏,成可显然不知,大众在导受技术与规则角力的例子,大众在与生活愿景之间出现了偏差。这种偏差,要求治理者除了保持对技术的敏感与关注,及时做机制商业化理、补齐事前预防和事中监督的机和商业伦理、去对抗不合规的逐利冲动。

(据《经济参考报》《光明日报》)